

深追悼一代慈善家 花圈擠滿綿雨添哀

香港文匯報訊(記者李望賢、孫雪 深圳報道)「鐘擺停在了凌晨1點37分,萬物都不再復甦,崇高的靈魂戛然飄遠」。一代慈善家余彭年(原名彭立珊)辭世,各界紛寄哀思。就在余彭年訃告發布24小時,全國300多位詩人為他創作了300多首詩,印成詩刊。余彭年追悼會於昨日(7日)上午10點在深圳舉行,其生前好友,及來自40多個省和地市的殘聯機構、慈善組織,紛紛前往憑弔。余彭年的遺體將安葬於深圳大鵬灣,而湖南漣源老家將建衣冠塚祭奠。



余彭年



不少人提前一個多小時到現場憑弔。 李望賢攝

余彭年遺愛 光明暖人間



彭志兵表示,要將爺爺的慈善事業當作百年基業。 李望賢攝

白內障患者蔣群蘭,在余彭年辭世前一天完成了免費手術。她沉痛地說,手術成功,卻不知道該向誰報喜。這是余彭年於2003年啟動的「光明計劃」,5年內已捐資5億元人民幣,免費為貧困白內障患者治療。10多年來,已經有40萬名白內障患者接受了免費救治;「彭年光明行動」還在越南、緬甸等10多個貧困國家展開。

辭世前三天 仍安排免費手術

蔣群蘭是湖南懷化太平鄉人,患白內障多年,有一天聽人說起「恢復光明不要錢,趕快去找余彭年」的宣傳口號,才找到「彭年光明行動」。她的手術是余彭年親自安排的,就在他辭世前三天。

其實,蔣群蘭並非特殊個案,余彭年亦親自安排。認識余老的人,對他做善事親力親為均印象深刻。余彭年的好友、原深圳市政協副主席許揚回憶,余老十分關注善款落到實處,要求必須資助貧困家庭。「彭年光明行動」有一個工作班子,即使當地篩選了名單,他還會親自過問。

受惠患者傳愛 助人重見光明

來自西藏的一位殘聯工作人員,也深情回憶余老,對邊遠地區的資助十分上心。由於當地生活水平不高,若家中有人患白內障,負擔就會很沉重。目前余老在西藏已資助了1萬名白內障患者。他回憶道,余老年紀太大,秘書不讓他到西藏,他就指派兒子彭志兵和酒店工作人員,到拉薩對做過手術的患者做回訪。

獲得「彭年光明行動」幫助的人,有感於余老的善行,也自發傳遞正能量。據工作人員稱,一位湖南的患者張大爺,70多歲,在手術成功後自

發當宣傳員,幫助其他病患了解手術情況,送他們到醫院接受治療,並自願留下照顧他們。張大爺曾說,有了余老的幫助,才能重新看到這個世界,要把愛心傳遞下去,讓更多人重見光明,讓光明永留人間。

詩人:他讓金錢有善良歸宿

昨日上午9點左右,便有不少人提前到深圳現場弔唁,現場擠滿了來自全國各個地方組織和個人的紀念花圈,綿綿細雨下,更添哀傷。已經70多歲的楊先生,一早從香港趕來,送余老最後一程。他喃喃地感歎:余老是「好人,好人」。楊先生為余老打工40多年,覺得余老「真係好好,勤力,又樂善好施」,平時他自己有什麼困難,余老總是二話不說就幫忙。

一位北京的詩人張紹民寫道:「一個理解了錢的人生,會讓錢有一個善良的歸宿。……他明白,如何讓錢有一個恰當的歸宿。」



余彭年追悼會現場。 李望賢攝

追思直擊

「裸捐」行善 子孫傳承大愛

香港文匯報訊(記者李望賢、孫雪 深圳報道)余彭年立下遺囑,身後所有財產不留子孫,全部用於慈善事業,善行感化子孫,一家人都十分支持。余彭年兒子深情憶述,在平時生活工作中,先父常常教導大家忠、孝、仁、義、禮、智、信的品德。他對事業的追求,工作親力親為認真執著、力求完美的態度,時刻影響着家人。「他不但撫養我們成長,且秉承了中華民族傳統文化的家風,言傳身教,培養我們成人,我們為有這樣一位父親而感到驕傲,同時為失去這樣一位敬愛的父親,而感到萬分悲痛。」

余彭年長子嫡孫彭志兵,是余彭年信託權益人委員會成員。他表示,爺爺雖然走了,但作為家人,必須履行他老人家生前許下的「裸捐」承諾,遵照爺爺的遺囑吩咐,將他的慈善作為百年基業堅持下去,把他的慈愛、大愛傳播到世界各地。

胡潤:名留中國民營經濟史

香港文匯報訊(記者李望賢、孫雪 深圳報道)余彭年曾連續五年蟬聯胡潤慈善榜榜首,胡潤百富排行榜發起人胡潤,昨日也出席了追悼會。他表示,余彭年曾感慨做慈善很不容易,但仍願意去做,令人敬佩。「有次他跟我說,要捐出全部身家,當時我覺得不可能,但他真的做到了,真的很了不起。」胡潤說,余彭年的行為影響了社會對民營企業的理解,他的名字將載入中國民營經濟歷史。

好友追憶:薄己厚人

余彭年一生致力慈善事業,出手大方,對自己卻是出了名的節儉。余彭年的好友、原深圳市政協副主席許揚回憶道,余彭年個人生活很簡樸,尤其是吃飯,見到客人,余老便給別人點好菜,他吃的則很簡單。他自己說,一天花不了一百塊錢。許揚說,跟他吃飯的時候,如果服務員上的菜比較大、太多,他還會跟服務員說,不要造成浪費。

彭年酒店是余彭年一手創辦的,但子孫和親屬在那裡吃飯,他依然管得十分嚴格,許揚回憶說,曾親眼看到服務員把親屬吃飯的賬單報過來他簽字作實。 記者 李望賢、孫雪 深圳報道

13歲,當多數同齡人還不諳世事、忙於學業的時候,迫於家庭經濟壓力,陳家良已經開始嘗試售賣通訊工具。整個初中三年,他賣出了1,000多台手機,淨賺20萬元(人民幣,下同)。從此,他創業的脚步從未停止,從2008年至今,這位廣東肇慶90後青年在網絡科技、電子商務等領域開設8家公司,身家千萬元以上。因公司發展所需,他甚至從大學二年級開始休學。如今,他集中精力籌劃一家速遞公司,其餘8家公司則聘請職業經理人打理。

香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

90後創業七年 坐擁8公司



陳家良年輕輕,已是網絡公司的CEO。 本報廣東傳真

陳家良言語自信,觀點犀利。 記者 敖敏輝 攝

五四青年節前後,廣州團市委舉辦第二屆廣州青年創業大賽,身為深圳某網絡科技公司CEO的陳家良,帶著自己的創業計劃前來參賽,他希望通過推介手中的速遞項目,獲得風投關注。「我在深圳、佛山、肇慶已經有了8家公司,希望我這個新項目能夠落戶廣州。」推介活動後,他的項目得到專家和風險投資人的高度評價。外表上看,陳家良顯然是個「後生仔」,不過,當得知他生於1995年後,所有人驚歎不已。賽後,陳家良被官方推為此次創業大賽的代表,在座談會上向同行和業界介紹創業故事,分享創業得失。

賣手機賺第一桶金

2008年正值全球金融風暴,陳家良一家陷入經濟困境,當時,他13歲。為了不再給家人添加負擔,一直對電子產品感興趣的陳家良萌生創業想法。抱著試看的心

態,他從校外買了12台手機在學校賣。出乎意料的是,進貨不到3天,陳家良一下子就賣掉了10台手機,而成功原因竟然是當時鮮少流行的分期付款購買方式。陳家良說,當初一台手機的進貨價為80元,但學生可選購方式:一次性購買只要160元,分期付款則要200元。「就這樣,初中三年,我一共賣掉了1,000多台手機,淨賺20萬元。」

專長中尋獲商機

洞察到互聯網的巨大發展空間,陳家良開始自學電腦編程技術。不到兩年,他對編程技術的熟練程度,已經達到甚至超過黑客水平。利用這個技術,他創立了公司,為企業提供相關服務。「騰訊也是我的客戶。」陳家良說。

雖然只有20歲,但陳家良從高一賣筆芯到高二賣教輔、高三賣電腦再到高後組建電商公司、創辦速遞公司,創業8年來,陳家良每次都把握住了商機。除了要運營8家公司外,如今,他還是創客夢工場、90後眾籌平台、90後天使投資基金的發起人之一。據悉,8家公司的估值,約為3,000萬元。

陳家良不建議休學創業

創業8年最大的感悟是什麼?陳家良的回答再次透露出超乎年齡的成熟。「做任何事都不能放棄。堅持不一定成功,但放棄肯定會失敗。我從初中開始創業,經歷過很多挫折與非議,甚至還被人打過,但我一直堅持着這條路,慢慢創辦了自己的工廠與公司,我也堅信自己會繼續堅持下去。」

陳家良正讀大二,不過,他已經休學創業。對此,他說,並不建議大學生休學創業。「我與很多現在想要創業的學生不同,從初中起就在積累創業經驗,正是這些得與失,才讓我有信心與勇氣去休學創業。如果沒有成熟的創業想法和項目,大學生休學創業失敗的可能性會很大,所承擔的風險也會高很多。」



二維碼應聘

隨着智能手機在中國的普及,二維碼應聘逐漸成為招聘會的新選擇。這種藉助互聯網技術的智能招聘,為求職者在查看企業信息、投遞簡歷帶來了便利條件。圖為山西太原的求職者昨日通過手機掃描二維碼尋找工作。 中新社

跨省送「心」 接續生命

從廣西桂林到福建福州,地跨兩省,相距逾一千公里,對於心臟移植手術而言實在遙遠。前日由桂林青年大義捐獻的心臟,在身患「擴張型心肌病」末期、44歲劉文蘭的體內重新跳動,這顆心臟跨省大轉移,從一個身軀到另一個身軀,僅用了短短5個小時。這亦成為福建省首宗跨省「公民逝世後自願捐助器官(DCD)」心臟移植的成功案例。

5月4日,桂林的解放軍181醫院在「計算機自動分配移植器官」系統發佈了現有一腦死亡捐獻患者可以獲取心臟供體的消息。同日,福建協和醫院44歲的病人劉文蘭因患「擴張型心肌病」正在生命線上掙扎。經過兩醫院的協調,最後由醫務人員乘坐飛機護送「供心」到福州。

據悉,協和醫院心臟外科陳良萬、曹華兩大教授聯手,在37分鐘內就完成了「復活心臟」,重啟生命的手術。手術後,曹華教授稱,如果移植後劉文蘭未出現排斥反應,各方面恢復良好的話,這顆心臟供體可在劉文蘭體內存活15年。 記者 蘇榕蓉 福州報道

孝子輾轉萬里 替亡父還15年前舊債



扎克爾(左)和債主劉建青。 本報新疆傳真

15年前,新疆伊寧縣的維吾爾族皮草商人買買提艾力·麥麥提,在河北欠下3位商人近2.6萬元貨款。15年後,他的兒子扎克爾,買買提艾力受父親臨終囑托,輾轉萬里趕赴河北省滄州市肅寧縣尚村鎮,為父親尋找債主還債。

父親去世後,扎克爾跟家人商量,打算前往河北找15年前的債主還賬。扎克爾不知道債主是誰,也不知道債主在哪裡,靠張貼告示以及網民和熱心人的幫助,最終輾轉找到了債主登門還債。

告示貼出當天,扎克爾就找到了第一個債主,他叫李滿倉。李滿倉說,「我和買買提艾力打了兩三年的交道,買買提艾力是個很不錯的人,2000年,他從我這裡拿了些貨沒結錢,因為知道他的人品好,所以也沒讓他寫欠條。後來,他的生意沒有起色,實在拿不出錢還賬,我就說有錢再說吧,再往後我都忘了他欠錢這回事了。」

第二天,第二個合作夥伴王國台也給扎克爾打來電話,扎克爾按照對方的意願,將4000元錢捐給了伊寧市一名病重的在校學生。最後一位父親的合作夥伴劉建青,最近也主動跟扎克爾取得聯繫。 記者 馬晶晶 新疆報道